
BÀI TẬP : 

* Bài tập trắc nghiệm: 

Câu 1. Cường độ điện trường tại một điểm là đại lượng đặc trưng cho điện trường về 

 A. khả năng thực hiện công.   B. tốc độ biến thiên của điện trường. 

 C. khả năng tác dụng lực.    D. năng lượng. 

Câu 2. Phát biểu nào sau đây không đúng khi nói về điện trường? 

 A. Xung quanh điện tích có điện trường, điện trường truyền tương tác điện. 

 B. Tính chất cơ bản của điện trường là tác dụng lực lên điện tích đặt trong nó. 

 C. Điện trường tĩnh là do các hạt mang điện đứng yên sinh ra. 

 D. Điện trường đều là điện trường có các đường sức song song nhưng không cách đều 

nhau. 

Câu 3. Véctơ cường độ điện trường E


 tại một điểm trong điện trường luôn 

 A. cùng hướng với lực F


 tác dụng lên điện tích q đặt tại điểm đó. 

 B. ngược hướng với lực F


tác  dụng lên điện tích q đặt tại điểm đó. 

 C. cùng phương với lực F


 tác dụng lên điện tích q đặt tại điểm đó. 

 D. vuông góc với lực F


 tác dụng lên điện tích q đặt tại điểm đó. 

Câu 4. Điện trường đều là điện trường có 

  A. độ lớn của điện trường tại mọi điểm là như nhau.    

  B. véctơ cường độ điện trường tại mọi điểm đều bằng nhau. 

  C. chiều của vectơ cường độ điện trường không đổi. 

  D. độ lớn do điện trường đó tác dụng lên điện tích thử là không đổi. 

Câu 5. Chọn câu sai. 

  A. Đường sức là những đường mô tả trực quan điện trường. 

  B. Đường sức của điện trường do một điện tích điểm gây ra có dạng là những đường 

thẳng. 

  C. Véc tơ cường độ điện trường E


 có hướng trùng với đường sức. 

  D. Các đường sức của điện trường không cắt nhau. 

Câu 6. Phát biểu nào sau đây về tính chất của các đường sức điện là không đúng? 

  A. Tại một điểm trong điện trường ta chỉ vẽ được một đường sức điện đi qua. 

  B. Các đường sức điện của hệ điện tích là đường cong không kín. 

  C. Các đường sức điện không bao giờ cắt nhau. 

  D. Các đường sức điện luôn xuất phát từ điện tích dương và kết thúc ở điện tích âm. 

Câu 7. Cường độ điện trường gây ra bởi điện tích Q tại một điểm trong chân không, cách 

điện tích Q một khoảng r có độ lớn là 
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Câu 8. Công thức xác định cường độ điện trường gây ra bởi điện tích Q < 0, tại một điểm 

trong chân không, cách điện tích Q một khoảng r là 
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Câu 9. Cường độ điện trường gây ra bởi một điện tích điểm tại một khoảng cách đã cho là E. 

Nếu giữ nguyên khoảng cách và tăng gấp đôi điện tích thì cường độ điện trường sẽ là   

 A.  E/2         B.  2E   C.  E/4          D.  4E   

Câu 10.  Đơn vị nào sau đây là đơn vị của cường độ điện trường? 

  A. N.   B. C.                       C. V.m.                    D. V/m. 

Câu 11. Đại lượng nào dưới đây không liên quan đến cường độ điện trường của một điện 

tích điểm Q tại một điểm? 

         A. Điện tích Q.                                  B. Điện tích thử q. 

         C. Khoảng cách r từ Q đến q.            D. Hằng số điện môi của môi trường. 

Câu 12. Quả cầu nhỏ mang điện tích -10-9 C đặt trong không khí. Cường độ điện trường tại 

một điểm cách quả cầu 3 cm là 



  A. 105 V/m   B.104 V/m  C. 5.103 V/m  D. 3.104 V/m 

Câu 13.  Một điện tích thử đặt tại điểm có cường độ điện trường 0,16 V/m. Lực tác dụng lên 

điện tích đó bằng 2.10-4 N. Độ lớn của điện tích đó là 

A. 1,25.10-4 C     B. 8.10-2 C     C. 1,25.10-3 C     D. 8.10-4 C  

Câu 14.  Đặt một điện tích thử có điện tích q = -1 μC tại một điểm, nó chịu một lực điện 1 mN 

có hướng từ trái sang phải. Cường độ điện trường có độ lớn và hướng là 

          A. 1000V/m, từ trái sang phải  B. 1000 V/m, từ phải sang trái. 

 C. 1 V/m, từ trái sang phải   D. 1 V/m, từ phải sang trái 

 

Chủ đề:  CƯỜNG ĐỘ ĐIỆN TRƯỜNG TẠI MỘT ĐIỂM DO ĐIỆN TÍCH ĐIỂM GÂY 

RA 

 

Cường độ điện trường của một điện tích điểm trong chân không: 

 
2r

Q
k

q

F
E ==  đơn vị V/m 

 Q > 0 : E  hướng ra xa Q 

 Q < 0 : E  hướng về phía Q 

 

Bài 1: Một điện tích điểm CQ 610−= đặt trong không khí. Tính cường độ điện trường tại điểm 

cách điện tích 30 cm. 

Bài 2: Một điện tích điểm Q đặt trong không khí. Tại điểm cách Q 15 cm có vectơ cường độ 

điện trường hướng ra xa Q với độ lớn bằng 3,2.106 V/m. Xác định điện tích Q. 

Bài 3: Một điện tích điểm q = 10–7 C đặt trong điện trường của một điện tích điểm Q chịu tác 

dụng lực F = 3.10–3 N. Tính cường độ điện trường E tại điểm đặt điện tích q và độ điện tích Q. 

Biết rằng hai điện tích đặt cách nhau một khoảng r = 30 cm trong không khí. 

ĐS: E = 3.104 V/m;   |Q| = 3.10–7C 

Bài 4: Một quả cầu nhỏ mang điện Q = 10–5 C đặt trong không khí tại điểm A. 

a. Xác định cường độ điện trường tại điểm M cách A một đoạn 10 cm. 

b. Xác định lực điện trường tác dụng lên điện tích q = 10–7C đặt tại M. 

ĐS: a. 9.106 V/m;    b. 0,9 N 

Bài 5: Cho điện tích Q = 1,6.10-19 C đặt tại điểm O trong chân không. 

 a. Tính cường độ điện trường tại điểm M cách O một đoạn 30 cm.       

 b. Xách định lực tác dụng lên q = -1,6.10-19 C đặt tại M. 

Bài 6: Cường độ điện trường do điện tích Q = - 6.10-9 C gây ra tại điểm M trong không khí cách 

điện tích Q một khoảng r là 8,64.104 V/m. 

 a. Tính khoảng cách r. 

 b. Khi tăng khoảng cách lên gấp đôi thì cường độ điện trường sẽ tăng hay giảm bao nhiêu lần 

so với ban đầu. 

Bài 7: Cường độ điện trường do điện tích Q gây ra tại điểm N cách Q 4 cm trong không khí có 

giá trị là 2,25.105 V/m. Xác định độ lớn và dấu của điện tích Q. Biết rằng vectơ cường độ điện 

trường tại N hướng vào điện tích Q. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Chủ đề:  NGUYÊN LÝ CHỒNG CHẤT 

 

1. Nguyên lí chồng chất  : 1 2E E E= +   

• Nếu 1 2E E   : 
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2.  Điện trường triệt tiêu: Hai điện tích q1 , q2 cách nhau 1 đoạn d = AB, tìm vị trí M để 

0ME =  . 

• q1 , q2 cùng dấu: M nằm trong A,B 
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•  q1 , q2 trái dấu với 1 2q q  : M nằm ngoài A, B và gần q2 (r1 > r2) 
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•  q1 , q2 trái dấu với 1 2q q  : M nằm ngoài A, B và gần q1 (r1 < r2) 
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Bài 1:  Hai điện tích điểm q1 = 2.10–8 C, q2 = – 8.10–8 C đặt tại AB trong không khí AB = 10 

cm. 

a. Xác định véctơ cường độ điện trường tại O là trung điểm AB. 

b. Xác định véctơ cường độ điện trường tại M: MB = 10 cm; MA = 20 cm. 

c. Xác định véctơ cường độ điện trường tại N: NA = 6 cm; NB = 8 cm. 

d. Xác định véctơ cường độ điện trường tại P: PA = PB = 10 cm. 

   e. Xác định vị trí điểm Q tại đó cường độ điện trường tổng hợp bằng 0. 

Bài 2: Hai điện tích điểm q1 = 4.10–8 C, q2 = 36.10–8 C đặt tại AB trong không khí AB = 20 cm. 

a. Xác định véctơ cường độ điện trường tại O: OA= 4 cm; OB = 16 cm. 

b. Xác định véctơ cường độ điện trường tại M: MB = 10 cm; MA = 30 cm. 

c. Xác định véctơ cường độ điện trường tại N: NA = 12 cm; NB = 16 cm. 



d. Xác định véctơ cường độ điện trường tại P: PA = PB = 20 cm. 

e. Xác định vị trí điểm Q tại đó cường độ điện trường tổng hợp bằng 0. 

 


